[2001, PNI] Dire, formalizzando la questione e utilizzando il teorema del valor medio o di Lagrange, se è vero che: «se un automobilista compie un viaggio senza soste in cui la velocità mediaè 60 km/h, allora almeno una volta durante il viaggio il tachimetro dell’automobile deve indicare esattamente 60 km/h».

Sia S (t) la funzione che esprime la relazione tra la posizione e il tempo (legge oraria) e siano tA e tB l’istante d’inizio e l’istante in cui termina il viaggio. 
Supponiamo che  S (t) soddisfi le ipotesi del teorema di Lagrange (continua in tutto l’intervallo e derivabile nei punti interni).

Il rapporto 
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rappresenta la velocità media, mentre
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rappresenta la velocità istantanea.

Per il teorema di Lagrange esiste almeno un istante to , interno all’intervallo [tA;tB] tale che [image: image5.png]Sleg)—S(es)
Pe—

=5'(t)



, cioè un istante in cui la velocità istantanea è uguale alla velocità media.

La risposta pertanto è affermativa se il percorso procede senza soste e se non ci sono brusche variazioni di velocità

ESEMPI
Le figura rappresenta le  leggi orarie ( le unità di misura non sono però precisate)
1)S(t)   = continua e derivabile nell’intervallo[tA;tB]
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La pendenza della retta tangente nel punto C (velocità istantanea) è uguale alla pendenza della retta AB (velocità media)
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Funzioni  continue ma non sempre derivabili :si può osservare che  la velocità non varia con continuità  .

In questi casi il teorema di Lagrange non può essere applicato.
a)Nel primo percorso si hanno due punti angolosi :la velocità passa bruscamente dal valore  8 al valore 0 nel punto A e poi da 0 a 8 nel punto B .
Il  tratto OA rappresenta un moto uniforme, il tratto AB rappresenta una sosta e il tratto BC un altro moto uniforme.
La velocità media è uguale a 6 (pendenza della retta OC) mentre la velocità istantanea assume i soli valori 8-0-8

b) Nel secondo percorso si ha un  puntoangoloso :la velocità passa bruscamente dal valore  8 al valore 4 nel punto A’ .

I due  tratti  O’A’  e A’C’ rappresentano entrambi un moto uniforme, con velocità diverse.

La velocità media è uguale a 6 (pendenza della retta O’C’) mentre la velocità istantanea assume  i soli valori 8-4.

